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S. Sąjungą Protestuoja del Rumunijos okupavimo
■■«“■■ecanoaaHMBMnflBaigús potvyniai Ispanijoj. — Rumunija sukrėtė žemės drebėjimas.
SOVIETAI PROTESTUOJA Anglai užims graiku salas. - Nedarbas, sultis, badas ir ligos Francu- siOmis dienomis gen. Franko

PRIEŠ VOjKTETT J A zijoje. - Karo ir kitos naujienos. įsakė sušaudyti šiuos respubli­
konus: Julian Zugazagoįt ia,

Iš Jugoslavijos gautomis ir 
‘patikimomis žiniomis, kad So- 

vietę Sąjungos vyriausybėt pa- 
eiimtė Vokietijos vyriausybei 
net dvi protesto notas dėl Ru­
munijos okupavimo. Šiose no­
tose S. Sąjungą aiškina, kad 
toks Vokietijos pasielgimas, 
laido r usę-vokiečiu pasiraSyta 
pereitais metais sutarti ir pa­
žaidžia Sovietų. Sąjungos inte­
resus. Vokietija utilitariniai o- 
kupuoti Rumunijos jokių teisių 
neturėjo ir dėįl to Sovietai priefi 
toki Hitlerio žygi protestuoja.

Spėjama, kad gali pablogėti 
vokiečių rusų santykiai.

DIDELE PANIKA RUMUNI­
JOS SOSTINĖJ -į ’

1 Pereita savaite Italija sukrė­
tė žemės drebėjimas, o spaliu 
22 d. anksti ryta smarkus že­
mės drebėįjimas pajįelė Rumu­
nija, o labiausia Bukaresta. 
Drebėjimas buvo toks stiprus, 
kad miegančius iž ovų išmetė. 
Eunmuijos istorijoje nepamena 
mas toies stiprus žemės drebė­
jimas. Dievas, matyt, pradėjo 
bausti fašistines šalis.

RUMUNIJOS EX-KARALIUS 
AREŠTUOTAS

Pranešama, kad Ispanijoje 
areši uotas pabėgės i Ispanija 
buvęs Rumunijos karalius Ka 
roiis ir jo meilužė Lupesku. Jie 
du esą bus nugabenti Rumunį 
jon. Jie areštuoti matyt Hitle­
rio įsakymą . .

í — MADRIDAS. Ispanijoje 
lankosi Vokietijos politinės po 
licijos viršininkas Himleris. 
Vokietijos politinė policija va 
dinama dar Gestapo. . x

— KALKUTA. Pereita savai 
te sunkiai buvo susirgęs indų

Prancūzija gal paskelbs kara Anglams
ANGLAI UŽBĖGS VOKIE­

ČIAMS UZ AKIU.

Hitleris rengiasi pulti Grai­
kija. Turkija žada eiti pagal 
bon. Tačiau menka bus pagal 
ba vienos Turkijos ir Hitleris 
greitai gali apsidirbti su tur­
kais ir graikais ir tuo būdu la 
bai gali pakenkti anglams. An 
glai, kaip pranešama, pasiryžę 
pirm vokiečių puolimo ant Grai 
kijos, užimti graikų salas Eu- 
gejaus Jūroje. , '

ANGLAI RENGIASI SMAR­
KIEMS MUSIAMS.

Anglų aviacija esą pasiren­
gusi labai smarkiems mūšiams 
pulti ir naikinti Vokietijos mies 
tus ir s trategįnius punktus. Vo 
kiečiai pastaruoju metu lyg su­
mažino savo veiksmus prieš 
anglus.

BOMBARDUOS PARYŽIŲ

Anglų lėktuvai išmėtė ant 
Paryžiaus riTiesto atsišaukimus 
kuriuose ragina miesto gyven­
tojus ligi lapkričio 15 dienos 
išsikrausi y ti iš mieštoji gauges 
nes vietas, nes anglai pradėsią 
Paryžiaus bombardavįma.

BAISU SKURDĄ KENČIA
' PRANCŪZAI

Prancūzijos gyventojai ken 
čia neišpasakyta skurdą, ku­
riam galo nesimato, o priešin­
gai — jis dar didėja. Nedarbas 
šaltis, badas, ligos — tai pran­
cūzų kasdieninis svečias. Vy­
riausybė nežino ir neturi prie 
monių akip palengvinti gy­

ventojų būkle, kaip sumažinti 
prancūzų tautos šįas kančias, 
kurias atnešė Hitleris.

PRANCŪZAI GALI PASkELB
TI KARA ANGLAMS.

Prancūzija nors turi savo, vy 
riausybe, bet ja valdo Hitleris 
Pranešimai iš Europos sako, 
kad vokiečiai verčia prancūzų 
vyriausybe skelbti kara angį 
lame. Gal Petain ir paklausys 
Hitlerio. I , ! i-ši 1

Vokiečiams matyt atėjo sun­
kios dienos, nes jie jau pradėjo 
pulti i (visas pusefįjr apie ža|- 
bini kara visai užmiršo. Už­
mirš, žįnoma, neužmiršo bet ne­
beįstengia. Anglai pirma dar 
tik gynėsi, o dabar jau ir jie 
pradeda smarkias a! akas prieš 
vokiečius. Berlynas kasdien 
bombarduojamas ir tai labai 
svarbus punktai. Niekas nega 
Ii spėti, kas kara laimėj, jis 
yra sunkus anglams bet vokie 
čiams dar sunkesnis. .

RESPUBLIKOS preziden­
tas „MŪŠIO LAUKE”., v ,

Braziluos respublikos pre­
zidentas važinėjęs po šiaurinius 
estadus, grižo i Rio de Janei­
ro ir greitai išvyko, į „mūšio 
lauka”. Brazilijoje dabai' ei­
na taip pat labai dideli „mū 
šiai”. Vaie do Parayba lygu­
muose vyksta brazilų armijos 

didelės manevros, tad ir ’ 
respublikos prezidentas Getulio 
Vargas nuvyko pažiūrėti, kaip 
„kariauja” Brazilijos armija.

20.000 LAKŪNU. (

Siaurės Amerika dar šįa sa­

vaite turės 20.000 lakūnų, ku­
rio mokysis, kaip sklaidyti pa 
dangėmis ii* mėtyti bombas.

Amerikos J. V. pradėjo la­
bai smalkiai ginkluotis ir reng 
tįs visokiems netikėtinumams 
Jeigu ji matys silpnėjančia An 
glija, tada anglams pagalbon 
stos Amerika. Bet dabai- dar an 
glams ji nereikalinga. ,

NAUJI PRANCŪZIJĄ! REI­
KALAVIMAI.

Romos-Berlyno ašis stato 
vis naujus Prancūzijai reikalą 
vimus ir iš Prancūzijos norima 
padaiyti maža, silpna provinci 
ja, jokio Europoje balso neturiu 
čia. Štai ko dabai* reikalaujama 
iš Prancūzijos: Moroko šiauri­
ne dali atiduoti Ispanijai, Indo- 
kinus atiduoti Japonijai. Ki­
tas prancūzų kolonijas pa v ėst į 
vokiečių, italų, na ir prancūzu 
kontrolei. Jei Prancūzija su 
tuo sutiks, tai iš kaikurįų vietų 
kurios jau paliktos tvarkyti pa 
čiai Prancūzijai, vokiečiai ati­
trauks savo kariuomene, j

HITLERIS PARYŽIUJE.

Paryžiuje Hitleris turėjo kon 
ferencija su Prancūzijos vice­
premjeru Lavai. Po konferenci 
jos Lavai /grižo» i Vichy ir, pa­
sitaręs su Petain, vėl nuskubė 
jd i (Paryžių.

ISPANIJOJE ŠAUDOMI 
ŽMONES.

Ispanijoje teroras prieš bu­
vusius respublikos gynėjus ne 
slbaigia. Ypatingai paaštrėjo 
apsilankius tenai Vokietijos 
Gestapo viršininkui Himleriui

poetas ir pasaulinio masto ra­
šytojas Rabindranat Tagorė. 
Telegramos praneša, kad gy­
vybei pavojus pašalintas.

ISPANIJA PASKENDO!
VANDENYJE. ;

Baisus potvynis užliejo Is­
panijos Gerona provincija. - 
Vanduo nunešė namus, išardė 
kelius, sugriovė tiltus. Nuo pot 
vinio žuvo virš 200 žmonių, ke­
lios dešimtys sužaistų ir apie 
pora šimtu žmonių dar nežinia 
koks likįmas laukia. Daug kai­
mu užlieta vandenių ir gyven­
tojai lik® juose, niekur negali 
pabėgti. Tai tikra, sakoma, die 
vų rikšiė palietėj fašistus. Vy­
riausybė 'skubįai organizuoja 
pagalba.

Dr. M. Fucs
Su didele praktika didfiaufiioBž New Yerko ligoninėse, Asistentas Profesorių Silbert 
ir Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Rubens Mono Sinai ligonines*

Specialybe: Operacijos, Moterų ligos, Slapumo kanalu, insktu ir ilapumo pūsles 
uždegimai, EndosoOpia. Venų issiplėtimas, Homoroidai ir hydroceles gydoma be 
operacijos ir skaninio* Trumpos ir ultra violetines bangos.

CONSULTORIJA:
Rua Jose Paulino No. 485. Priima ligonius: nuo 4 iki

7 su puse vakare Telefonai 5-6885 ir 5-6307

Cįrpiano Rivas, Antonio Cruz 
Salido, Miguel Salvador. ,O Ąn 
Lonio Montila nuteisė 30 metų 
kalėjimo.

Neseniai kalėjime mirėį žy­
mus ispanų politikas Bestiero 
pereita savaite sušaudytas Kom 
panys. Visi žudomi ne koikie re 
voliucionieriai, komunistai, o 
respublikonai, Ispanijos patrio 
tai ir jos respublikos gynėjai. 
Prieš toki Ispanijos žmonių 
kraujo liejimą Čilės senatoriai 
kelia protesto baisa ir reikaJau 
ja vyriausybės darytų žygjus, 
taip pat kviečia ir kilias P. 
Amerikos valstybes prisidėt* 
prie šįų protestų. <

MIRTIES BAUSMES PRAN­
CŪZIJOS VADAMS

Prancūzijos teismas šiomis 
dienomis nuteisė mirties baus 
mėmis šiuos buvusius vadus; 
admirolą Muselier, kapitonus 
Canncbotine ii' Vullemin.

RUMUNIJOS KARALIUS GAL 
SUSILAUKS MIRTIES

Rumunijos karalius, kaip pra 
nešama, gali būti nugabentas 
Rumunijon, atiduotas fašistų- 
nacių teismui ir nuteistas mirti 
už anais metais nužudymą ru 
manų fašistų vado Codreano.

Kur tik fašizmas įsigali, te 
nai liejasi žmonių kraujas.

ŽYDAI NEGALI ĮKELTI KO
JOS I PORTUGALIJA

Portugalijos vyriausybė už­
draudė Įvažiuoti žydamlSf i Por­
tugalijos valstybe,

— MASKVA. Žemės drebėji­
mas palietė be Rumunijos dar 
šįas vietas: Besarabija, Klevo 
ir Harkovo sritis.

— LONDONAS. Iš Londo­
no pranešama, kad Rumunijoje,’ 
Bukarešte, suimti visi buvusios 
Lenkijos atstovai, kurie bus 
išgabenti i Vokietija ir turės 
stoti prieš Hitlerio teismą.

KOMUNISTU AREŠTAI PRA
i NCUZIJOJE

Pastaruoju laiku Prancūzjjo 
je pradėta smarkiai spausti ko 
munistaį. Šia savaite Oyonax 
provincijoje suimta keliosdc- 
šimtys komunistų.

— VAŠINGTONAS. Ameri 
kos J. V. vyriausybė pasiuntė 
Italijai protesto nota už tai, 
kad Italijos orlaiviai bombar­
davo Amerikos aliejaus šalti­
nius Arabijoje.



3 LIETUVIU AIDA» MUT»UJO1

I "JĮ - j bijos. Tik maža dalelė teko Bul

Excursão do rresidente da Ochrida, Monastyrių ir kitas 
Bulgarijos sritis, o Graikija — 
Solonikų uosta ir kt. Rumunija 
užėmė Dobrudža su Silistrija. 
Taip po antrojo Balkanų karo 
kaimynai visiškai nuskriaudė 
Bulgarija.

Kilus Didžiajam karui, Bul­
garija prisidėjo prie Vokietijos 
ir Austro-Vengrijos, norėda­
ma atsiimti iš Serbijos ir kily 
prarasi as žemes. Tačiau Vokie 
tijai ir Austro-Vengrijai ka­
ra pralaimėjus, Bulgarijai vėj 
teko nukentėti. Austro-Vengri­
ja 'visiškai subyrėjo: iž jos pa­
sidarė Austrija, Vengrija, Ce' 
koslovakija. Be to, dideli plotai 

buvo prijungti laimėjusioms 
valstybėms. Taip, Serbija, ku 
r i po karo pasivadino Jugosla 

vija, gavo Kroatija, Slovakija, 
Baška, vakarine Banala, Bos­
nija, Hercogo v įna, Dalmatijos 
dali, Cernogorija ir kitas. Iš 
Bulgarijos gavo dar dali Make 
donijos. Tuo budu prieškarinė 
Serbija buvo tik nykštukas 
prieš naujaja Jugoslavija.

Bet užtat nauojjoj Jugoslavi 
joj yra didžiausias taut y miši­
nys: be pačių serbų, kurių nė­
ra nei 5 milijo nų (jS 15 m i lion y 
gyventojų), Jugoslavijoj yra 
kroatų (apie 4 miiionai), slo­
vėnų (apie 1 mįiionas), po ke­
linta šimtų tūkstančių bulgarų 
vokiečių, rumunų, vengrų, tur­
kų, žydų, albanų, graikó, Dal­
matijos italų ir kitų.

Rumunija po didžiojo karo 
taip pat daugiau kaip dvigubai 
padidėjo. Iš Vengrijos buvo pri 
jungta Transilvanija — Buko­
vina, Banato dalis ir Semjgradi 
ja. Iš Sov. Rusijos, pasinaudoju 
si jos suirute, 1918 m. pradžioj 
Rumunija *prisijungė Besarabi 
ja. Tuo budih Rumunija pasįda 
rė taip pat marga tautiniu atž­
vilgiu.

Graikijai po didžiojo karo bu­
vo prijungta daug žemių iš Tur 
kijos (net pačioj Mažojoj Azi­
joj). Turkai, negalėdami b?pa- 
kęsti tokįos padėties, 1923 m. 
pradėjo kara su Graikija įr 
laimėjo. Taip nuo Graikijos bu 
vo atimta tai, kas jai buvo pris 
kilia po didžiojo 'karo. Visi grai 
kai, gyvene Turkijoj, turėjo iš 
sikraustyti i fGraįki’a, o tui’k..i 
iš Graikijos — i Turkija.

Tokįa yra maždaug Balkanų 
i,autų istorija (paskutiniųjų lai 
kų). Kaip matome, vįenos vaja 
tybės yra „prisisotinusios” kj 
tų saskaiton; užtat kai kurios 
jaučiasi nuslcriautos.

Republica aos Estados
Nordestinos

GRANDE MANIFESTAÇÃO 
TAS E CONSERVADORAS

DAS CLASSES TRABALHIS-
DE FORTALEZA AO CHEFE

DA NAÇÃO. į

DISCURSO DO PRESIDENTE 
GETULIO VARGAS •

Agradecendo a manifestação 
das classes trabalhistas, o Pre l 
sidente Getulio Vargas pro­
nunciou o seguinte discurso, re 
produzido segundo notas ta- 
chygraphicas:

„Trabalhadores cearenses: < 
Eia toda j arte por onde ten ' 

lio andado nesta minha viagem j 
nas capitaes dos Estados, nas ] 
cidades do interior, nos Ioga- < 
res mais longínquos e afasia- 1 
dos, em toda parte, a manifes- ' 
tação de solidariedade das da- I 
sses trabalhadoras ao Governo į 
tem sido integral e edificante. i 
Habituado a demonstrações co I 
mo esta verifico que estaes i í 
dentificados com os trabalha- ( 
dores de todo o Brasil e com J 
eiles irmanados nos mesmos < 
sentimentos e nas mesmas as- i 
piraçoes. Mas não vejo aqui só- ’ 
mente os operários cearenses, 
vejo neėsta multidão compacta ; 
o- povo cearense e, dizendo po 1 
vo cearense, eu vos incluo, 
porque cada cearense é um ’ 
trabalhador ao serviço do Bra- 1 
sil. '

Venho da região antazonica, 
do extremo norte do paiz, da- 
qucllas zonas de aguas exten­
sas bannando vas as campinas 
verdes e densas florestas e a 
maneira como fų| lecebido pe­
las populações do Amazonas, 
o modo unisono, e confiante das 
demonstrações do patriotismo 
e de emhusiasmo de que fui 
alvo, fizeram exultai; o meu es­
pirito de brasileiro. Enquanto 
percorria b prodigioso vaile, a 
cada momento me lembrava de 
vós.

Numa época em que o Nor­
deste era assolado pela seca, 
em que as populações, deixa- 
las ao abandono, procuravam, 
por si mesmas, recursos para 
não morrer, os nordestinos e, 
principalmente, os cearenses, 
começaram a emigrai’ parai a 
Amazonia. Sahiram da terra 
flagellada, transferiram-se pa 
ra outra onde havia abundam 
cia de agua, onde a propria pia 
nicie verde parecia encharcada 
peio Rio Mar. E o cearense ada 
ptou-se á nova vida, avançou 
através da mata virgem, foi o 
pioneiro da Amazonia, affron- 
tando perigos sem conta, au­
daz, heroico, persistente. Em 
brenhado na floresta foi ter aos 
confins do Brasil, reivindican 
do para a Patria e incorporan­
do á soberania nacional, mais 
de trezentos kilo metros quad­
rados, todo o território do Ac- 

♦ re. E essa obra ė vossa, cearen
scs. Pori sso mesmo, a cada pa 
sso e tem cada logar a que che

gava, vinha-me á lembrança 
O' povo desta terra, que deu ho­
mens aos postos de alta admi- 
niscração, ao comercio, á indus 
tria e lá continua presente nos 
velhos desbravadoi'es e na jo- 
ven e numerosa descendencia.

Ha sete annos, vindo do sul, 
visitei o Ceará. Foi em periodo 
de secca, mas havia actividade 
pelo Interior e de espaço a es­
paço, se revolvia a terra, se 
abriam açudes, se construíam 
edifícios. Hoje, decorrido esse 
tempo, venho do extremo norte 
e o JaspecbO; ė outro. Encontro a 
gora um Ceará renovado, quer 
no espccto economico, quer no 
industrial e que progrediu de 
tal modo que, de 1930 para cá, 
sua producção augmentou de 
quinhentos por cento, o que de­
monstra não apenas a accão 
efficiente do Governo, como a 
indą a capacidade do trabalha 
dor cearense que soube apro­
veitar-se das circumstanicias 
para tirar delias todos os bene 
ficios possíveis.

Soube ainda, ha pouco, que 
nas aguas dos grandes açudes 
estão sendo lançados peixes 
da Amazónia. Resulta dessa 
iniciativa um contraste icheío 
de ensinamentos. Ha longos 
annos mandou o Ceará os seus 
filhos para a Amazonįa. Lá e- 
lles ■ se fizeram agricultores, 
seringueiros e pescadores e 
agora transportam os peixes do 
Amazonas para povoar seus 
grandes Reservatórios. A tro 
ca bperou-se, certamente, em 
beneficio do engrandecimento 
do Brasil que todos vos repre­
sem,aes e que a vossa activida­
de vae erguendo, num padrão 
maior de vida e de felicidade.

Aqui me encontro para veri­
ficar o resultado das grandes 
obras rcalisadas pelo Governo 
Federal no Nordeste, como des 
dobramento dos serviços da 
Inspectoria de Seccas e tam­
bém paią observar o que tem 
feito a vossa administração 
publica. E o que vos posso di­
zer é que no desempenho de 
seu mandato o Interventor Me­
nezes Pimentel tem correspon 
dido a confiança do Governo 
Federa], applicando sua aciivi 
dade, sua capacidade e seu pa­
triotismo ao desenvolvimento 
da Vida cearense de modo a fa 
cilitar-lhe o progresso. Quiz, 
finalmonte, rever a vossa terra 
e o seu povo e deparo com um 
especiacu-o confortador: a ter­
ra. 'continu’a a prosperar e o 
povo, sempre tenaz, ordeiro e 
cmprcheudedor, continu’a, co- 

. mo sempre, devotado ao trabal 
, ho, contribuindo para o engran 
s decimento da Patria”.

PARDUODAMAS ŽEMES

SKLYPAS.

Labai geroje vieloje Parque 
daa Nacoes lietuviu ir kitu eu­
ropiečiu apgyventame rajone, 
ant gatvės kampo parduoda 
mas žemės sklypas, kur 
ka, pasistačius namus, bile 
kiam bizniui. Teirautis dėl 
lygu Aido redakciijoje.

tin 
ko
R

Ka kiekvienas turi žinoti | 
apie chemini karaft

bombos buna užtaisytos^ į| 
’ situ, tai durnai ar dulkės

gelsvai-žalsvos spalvos. Neps- I 
prastas smarkus ir staigus b I 
dėjimas, spaudimas kakle, ko- I 
sulys ir ašarojimas, jei iokų I 
durnų, dulkįų ai’ migli prikvé- I 
puojama daugiau, iaj be minė- I 
tų nemalonumų atsiranda dar I 
labais markus seilėtekis, stop I 
liavimas ir skausmingas abro I 
j imas. Kyla viso kūno skaus- I 
mai, vėmimas, baiip^. minis, I 
tampymai, sąmonės uetekimai I 
ir alpimai.

Nuo adamsito atsiranda via- I 
me kune peršiintieji odos pi I 
raudonavimai. Bet tie paraudo I 
na viniai ii’ negydomi pratina I 
Daug greičiau paraudon&vidi I 
pranyliSia, jei jie numazgojaiii I 
su žaliu muilu. , ;

Kaip apsisaugoti. Geriausii I 
apsisaugoti . su dujokauke Ė I 
priešypeiiiiniais drabužiais f I 
(drabužiai iš dvigubos giuw I 
padaryti taip, kad iš vieno jn I 
kelnės, batai ii* švarkas su to I 
pišonu. Be to, dar ifSidedan» I 
dujokaukėj Jei jų nėia, in» I 
muši tų pasfiV priemonių kaip I 
ii’ nuo troškinamųjų nuodų. 
Čia geriau butų kvėpuoti per I 
kelialinki audeklo gubala, su- I 
mirkyta ne geriamosios sodos, I 
bet 5—lOy/o chiorkalkių (kljor- I 
kės) skiedinyje. Sis sKiedioys I 
labai dvokia. Saugoti kad šio I 
skiedinio nepatektų i akis.

Pagalba. Stengtis kuo grei- I 
čiau išvesti ar išnešti nukeniô I 
juslus iš apnuodytos vietos. I 
Stengtis kuo greičiau išplauti I 
akis, <hosi ii' burna 3—I 
riamosios sodos skiediniu, ! I 
ba 3% boro rūgšties skįediDA 1 
Jeis markiai čiauda, duoij uos­
tyti chlorkalkiu garu, t. y. sau- 1 
sų chlorkalkiu saują įpilti i I 
plona audeklo gabais» pridėti 
prie burnos ir nosies ir įraukti, 
per nosį ir burna kvapa. Jei I 
nuo to čiaudėjimas nenustoja I 
ir pradedą iš nosies tekėti 
kraujas, tai i abi nosies puses 
galima įlašinti po 4^-5 lab 
suaugusiems ir po 1 laša vai- 
akms šių vaistų: cocaini mur. 
0,1; sol. ac. bor. (3>) 10,0.

J ei apsinuodijusieji •. yra n» j 
teke sąmonės ir l abai smarki I 
seilėjasi ii’ skrepįiuoją, tai jtf J 
reikia paguldyti tmpj;jkad gjl ( 
va butų kjek žemiau negu to i 
tinės ląstą. Be ,to, galva tmi 
būti paverstą i šoną, kad apl 
nuodijęs neužspringtų skrep­
liais bei seilėmis.

Jei apnuodytųjų čiaudinamsi' 
siais nuodais tarpe yra ne®! 
motery ir mažų vaikų, tai pi 
miausia jiems teikiama pagil' j 

ba, nes nėščios moterys ntf 
persmarkaus Čiaudėjimo1 gafi! 
nelaiku gimdyti, mažiems vai 
akms prasidėti kraujavimai ? 
nosies. Mažiems vaikams: ir if 
dideli kraujavimai yrą pavojuj 

i ! I .l 11j.1|

REIKALINGA DARBININKU

Kas tie Balkanai?
(Patxvga)

Bu’garija tikėjosi sujungti sa 
vo žemes. Tačiau kai kuinų že­
mių panoro ir Serbija bei Grai­
kija. h' taip buvę santarvinin­
kai susivaidija tarp saves. Ser 
bai su graikais susitaria ir pas 

kelbia Bulgarijai įkąrą. Prie

serbų ir graikų prisideda ir ru 
munai. įvyksta antrasis Bal­

kanų karas (1912 m.).
Bulgarija tikėjosi gauti pa­

galbos iš Rusijos, bet jos negu 
vo, todėl kara pralaimėjo. Ma­
kedonija, anksčiau tiek ilgai 
kovojusi už savo laisve, buvo 
išdalinta tarp Graikijos Ir Ser*

Reikalingi darbininkai i ka 
bidų fabriką, Rua da Graca 607 
Uždarbis geras. Teirautis ten 
pat.

b. — Ašarinamieji nuodai. 
Svarbiausi iš jų yra: chloro 
aceto fenonas ir bromo benzi- 
lio cianidas. Pirmas kvepia ži­
buoklėmis, antras karčjasiais 
migdolais. Abudu nebijojo nei 
drėgmėes, nei karfiéio. Vartoja 
mi sprogstantjems prietaisams 
pripildyti. Yra miltelių arba 
kruopelių pavidalu. Be lo-, dar 
yra: chloro acetonas, benzilio- 
bromidas, ksililio bromidas ir 
daug kitų. Vįsi Šie yra bespal­
viai skystymai, labai ąSiraus— 
duriančio kvapo. Vartojami 
sprogs tantieme prietaisams pri 
pildyti. Gali būti išlaistomi-.

Kaip pažinti. Šie nuodai tu 
ri aštrų durianti arba karčiųjų 
migdolų, arba žibuoklių kvapa 
Jie staigiai graužui akis. Skau 
da. iKiyla nelabai smalkus ko­
sulys ir čiaudėjimas.

Kaip apsisaugoti. Geriausia 
priemonė yra, dujokaukė, ,arba 
priešdujinė Slėptuvė. Jei jų nė 
ra, tai kvėpuojamiesiems La­
kams (nosiaj ir burnai) ap­
saugoti vartojamos tos pačios 
priemonės, kaip ii' nuo troški­
namųjų nuodų. Akis geriausia 
užrišbi bot kokiu kelialinku šla­
piu audeklu, arba užlipdyti sto­
rai boro vazelinu.

Pagalba. Negalima trinti , * 
akių! Visai neįiesd akių rauko 
mis, nes akis trinant nuodai 
įtrinami giliau ir sužalojimai 
buna sunkesni. Be to, nuodų 
gali būti ant rankų ir jų i akis 
pateles dar daugiau. Kuo ati­
džiausiai kelis kartus išplaud 
akis geriamosios sodos ar boro 
rūgšties skiediniu, arba nors 
sūdomosios druskos skiediniu. 
1 stikline vandens idėti ant ga­
lo peilio paprastos druskos. Jei 
akis smalkiai p^rAi ir skauda, 
plovimas reikia kartoti Kas 10 
minučių. Po kiekvieno plovimo 
reikia iiašm.i cinko lašų (Zinci 
sulfur 0,02; sol ac. bor. (3%) 
10,0). Tokius ligonius laikyti 
tamsiame kambaryje, nes švįe 
sa. sužalotas akis labai erzina, 
arba akis užrišti. Žiūrėti, kad 
užrišimas akių nespaustų^ nes 
tai sukepa nepakenčiama skau 
sma. Jei akių perAėjimas, ( 
skausmas ir ašarojimas greitai 
nepraeina, siusti ligonius kuo 
greičiau i sani.arinius punktus 
arba- i ligonines.

Lengvai apnuodytus ašarina­
maisiais nuodais galima leisd 
eiti pėsčius. Sunkiau apnuody­
ti ašarinamaisiais nuodais vi­
sai netenka jėgų,— nepaeina. 
Juos, reikia vežti.

C. — Glaudinamieji nuodai— 
aršinai. Svarbiausi iš jų yra 
šie: difenilio amino arsimo 
chloridas arba adamsitas. Tai 
geisvai-žalsvi milteliai ar kruo 
pelės. Difenilio aršino chlori- 

i das arba klaikas 1 — bespal- 
į vės kruopelės. Difenilio aršino 

cianidas arba klaikas II — be 
spalvės kruopelės. Šios kvepia 

. česnaku ar karčiaisiais migdo­
lais. Vįsi trys vartojami sprog­
stant iems prietaisams pripildy­
ti. Etilio aršino dichloridas — 
tirštas bespalvis skystimas, . 
kvepia vaisiais. Vartojamas , 
sprogstantiems prietaisams pri 
pildyti. Gali būti išlaistytas. Sis 
pastarasis persisunkia per bot 
kokius drabužius bei avaline ir 
sužaloja oda. II

Kaip pažinti. Sprogus pa­

(B. d.)

PAPELARIA PAN AMERICANA

skaitykite
IR PLATINKITE

L. AIDA BRAZILIJOJ.

siūlo visoms li,etuyij| kimi 
vėmis savo išdirbinio sgsluvinU 
mokykloms labai geromis sjlf 
Komis. Taip pat galima pirkti 

trankos sviediniui ,ar lėktuvo fabriko kaina paišejig, nlalp 
bombai, kyla bespalvės miglos, ir kitų lakom# reikmenų. Oife* 
dulkės ar durnai (etilio aršino pirkti ir ant duplicate ilg^ 
dichloridas arba klarkasl). Jei ni ^gui ifejmpkėti. 
pajuntamas česnako kvapais— _____
kiarkas II. Jei sviediniai arba
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l»íi Amerikos lietuviai apie 
Smetonos atvaziavima

ilkésUí1* 
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tekėti
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. Buvęs Lietuvos prezidentas 
Amanas Smetona, kaip jau bu­
vo pranešta, vykstąs i Siau­
rės Amerika Kili pranešimai 
sako, kad jisai jau randasi Am 
erikoje, tįk dar niekam nesiro 
do. Dėl Smetonos atvykimo i 
Amcrįka tenykštė lietuvių spa 
ūda visaip rašo. Smetona, mat 
vyksta ne kaip paprastas Lįetu 
vos pilietis, o kaip prezidentas, 
nors jisai prezidentu jau nėra. 
0 tas yra dėl to, kad Siaurės 
Amerika, nepripažindama Lie­
tuvos prijungimą prie Sovie­
tų Sąjungos, pripažįsta ir to­
liau visus senus buvusios Lie 
tuvos atstovus, kaip teisėtus 
Lietuvos valstybės vyrus. Dėl 
to ir Siaurės Amerika elgsis su 
Smetona taip, kaip su Lietuvos 
prezidentu. Tokįa jau yra, mat, 
tvarka. Nors valstybės nėra, 
bet jos prezidentas, jos minis­
terial dar pripažįstami. Lygiai 
taip, kaip ir kitų valstybių ats 
lovai, kurių šalys liko okupuo­
tos vokiečių, pripažjBtami tei 
sėiais. Smetona įšvykdamas iš 
Vokietijos, išsirūpino i Siau­
rės Amerika ir diplomatine vi­
za. Tas rodo, kad jisai pripa- 
žįsiamas prezidentu.

Na, o ka gi lietuviai apie jo 
kelione sako?

Tautiškos mįnties laikraštis 
„Dirva”, kuris buvo Lietuvos 
vi$i ’aįka finansuojamas, ra­
šo, kad Amerikos lietuviams 
reikės Smetona priimti tinka­
mai, kaip Lietuvos prezidentą 
apmokėti jo kelione ir jį jšlai 
kyj. Dėi to niįnėĮtčis laikrašc.a 
kviečia lietuvius dėtis prie to 
darbo, aukoti šiam tikslui pini- 
Sus- iii I 1 •
b Socialistų laikraštis „Nau­
joji Gadynė” rašo sekamai: 
„Taigi, taigi — „tautos vadas 
ir tremtinys. Kadaise ir jis ir 
jo leitįnantai tyčiojosi iš iSeiuo- 
ikratinės santvarkos,

Lietuvos 
kos

o dabai'

turi ieškoti prieglaudos denio 
kratinėje Amerikoje. Amerikie 
čiai yra demokratiški žmonės, 
jie nesidrovės pasakyti, ka ma­
no apie tuos laikus, kai Lietu­
voje galiojo smurtas ir sauvalė. 
Keldami protestus prieš boKevi 
kų smurtą, juk negalima pa 
miršti ii’ to, kad už dabartine 
Lietuvos nelaime atsakingas 
ir buvęs „tautos vadas'’.

Liberalinės Amerikos liet u- 
vių „Naujienos” apie Smetona 
sako šitaip: „Jeigu jis atvyks 
ta, Amerikos lietuviai $ųrės 
i ji, kaip, i viena tų, kui iems te 
ko bėgti nuo bolševikiško smur 
to. Bot kokiu nors oficialių tjtu 
lų jie jam negalės pripažinti. 
Jo „Konstitucija” amerikie­
čiams nėra priimiina. Visiems 
bus gėriau, jeigu jisai čia elg­
sis kaip privatus asmuo, o ne 
kaip va^ybės atstovas.”.

Socialistinis savaitraštis 
„Keleivis” labai trumpai ir dm 
Lai pasakė apie Smetonos kejo 
nu i Amerika, būtent, šitaip: 
Geriausia būtų, kad jis Ameri­
koje visai nesirodytų”.

(Komunistų lail<raščiai rašo 
apie Smetona vįsi vienodai. Jie 
sako, kad bereįka.io kaikurie 
amerikiečiai rūpinasi globa, 
nes esą. Smetona bėgdamas iš 
Lietuvos, išsivežė apie 80 mi­
lionų dolerių, tad • ii’ lengvai 
turės iš ko gyventi.

Čia, matytį, padaryta labui 
stambi klaida, km’ kalbama a- 
pie pinigų išvežimą iš Lietuvos. 
Lietuvos laikraščiai, išbėgus 
Smetonai, paskelbė, kad j įsai 

išsivežė iš Valstybės banko 
nusipirkęs 12 tūkstančių dole­
rių. Aštuoniasdešimti milionų. 
dolerių kažin Lietuva iš viso ar 
turėjo savo banke.

Kaip, matome, apie Sinetona 
šitaip kalba amerikiečiai, pas 
kuriuos važįuoja buvęs „tau­
tos vadas” pagalbos prašyti.

indėliai Ámeri 
Bankuose.

laša vaj­
am! mur. 
) 10,0;

. yi’d iif
I sniarki; 
fc, įsijb 
'..kad^ 
negu to 
talva Iii 
kad apsi 
l skrep

ir kitos

udinami 
Ta nelė! 
4, tai pi! 
na pagi 
erys oft 
mo gaį 
iems u 
avimai*
uns irti 
a pavo>

tik dėl Pabaltijo' kraštų indėlių 
ir kito turto depozituoto tose 
bankuose.

Su tais indėliais Amerikos 
bankuose yra dar ii’ tokia isto­
rija. Tautininkų vyriausybė bu 
vo davusi ypatingus įgalioji­
mus savo atstovui Amerikoje, 
kad kokiai nors suirutei kilus, 
ar prasidėjus kai-uį Lietuvos 
teritorijoje, ar Šįaip kokiu nors 
ypatingu Lįjtuvos momentu, 
Lietuvos atstovas Amerikoje, 
be atskaro parėdymo, gali tuos 
indėlius išįmli. Bet prieš tris 
dienas nuo rusų derybų su Lįe-

ICĄNA

Lietuva, o taip pat
.Pcibaliijos valstybės turėjo sa­
vo! ndėlius Amerikos valsty, 
bes bankuose. Lietuvos indė­
liu susidaro net keliolika milio 
ūų dolerių. Tai graži suma pini 
gų. Tačiau šįių pinigų niekas 
dabar iš tų bankų negali išira 
ti. Vargu įšims ir Smetona at­
vykęs i {Amerika. Kaip tik Lie­
tuvos tautininkų valdžia priė­
mė Sovietų Sąjungos reikalavi­
mus ii’ Lietuvon pradėjo žygiuo 
ti raudonoji armija, Lietuvos in 
(lėliai Amerikos bankuose tuo 
jaus buvo užblokuoti ir jų nįe 
kas negalėjo išimti. Pinigai, , tuva, prieš tris dienas nuo tau 
mat padėti Lietuvos valstybėj tininkų valdžios priėmimo ru- 
vardu, o dabar Lietuvai p risi 
jungus prie Sovietų Sąjungos 
šitie indėliai tui’ėtų būti perduo 
ti Maskvos valstybės bankui. 
Bet Amerikos J. V. prisijungi­
mą (nĮepripažista ir dėl to šitų 
neišduoda Sovietų Sąjungai.
Tokia pat istorija su indėliais 
ir Anglijos bankuose. Rusai su 
anglais dabar net negali susi­
tarti ir kitais klausimais vien

sų reįkalavįmų, Smetona tuos 
igaliojimus atšaukė. Tokiu bū 
du tie pinigai guli banke ir 
prie ji? niekas negali nė piršto 
pridėti . r . į .

Jeigu Smetona bū t v žinojęs 
kad taip atsitikę aišku, nebū-l 
tų atšaukęs įgaliojimų jr tuos, 
pinigus i būtų galėjęs išimti Lie

ma:
„Palyginamai nedideliam 

lietuvių inteligentų skaičiui pa 
sisekė išgelbėti nuo bolševikiš­
ko teroro, slaptai perbėgant ru 
bežių ir ieškant prieglaudos V o 
kįetijoje. Tokių pabėgėlių šian 
dien priskaitorna virS 600 asme 
nų. Daugumos medžiaginė, pa­
dėtis katastrofai i; perbėgu ne­
galėjo pasiimti su savim jokios 
mantos; Vokietijoje jie atsidu 
rė kaip stovi — be drabužių, be 
baltinių, be šiltų apvalkalų ir 
be pinigų. Ypač bloga padėtis 
tų, kurio atvyko1 su šeimomis ir 
mažais vaikais. Pabėgėlių akai 
čįui didėjant, Vokietijos vai- ’ 
džįa įsteigė pabėgėlių Įiogeri, 
kur perbėgę už maža atlygini 
ma gauna pastoge ir iàaistá. 
Kadangi paii Vokietija ne gyve 
na ūkįškos gerovės laįkų tai su 
pramania, kad ir, jos pagalba 
negali būti duosni ir neribota. 
Trumpai tariant, reikalinga 
skubi medžiaginė pagalba, nes 
reįkia gelbėti Lietuvos inteli­
gentijos likučius nuo sugniu­
žimo emigracijoje. Taigi, šiuo 
raštu aš ir kreipiuos i {Tamstas 
prašydamas atteipti mūsų lie 
tuvių Amerikoje dėmesii i virš 
išdėstyta ir sukelti greitos pa 
galbos akcija”.

Vokietijon pabėgę iš Lietu­
vos inteligentai, buvo tautiniu 
kų valdžios aukštį valdininkui, 
piašo Amerikos lietuvių gel­
bėti juos ir padėti jiems medžią 
gįniai, nes jų padėtis, kaip 
Kuzmįnskis rašo, yra (kaiastro 
fali. Amerikos „kėleivis” pas­
kelbus šilą laįška, priduria:

„Nėra abėjoiiės, kad pabėgė­
lių būklė yra apverktina. Ke­
te i<ti pragyvenimo šaltinių, no 
tekti šiltos pastogės, pagaliau 
netekti savo -tėvynės ir atsi- 
dui’ti ’pabėgėlių liogery, sveti­
moje šalyje, a'sidurti su šeimy­
nomis ir vaikais, be drapanų ii' 
be pinigų — iąį tikra tragėdi 
jai Bet tokia pat■ tragedija turė 
jo pergyventi ir demokratinės 
■Liciuvos inteligentija, kuomet 
1926 motais buvo- nuversta D-r. 
Griniaus ir Mykolo Sleževičiaus 
vyriausybė. Desėtkai social­
demokratų ir valstiečių liaudi­
ninkų tuomet turėjo bėjgtį nuo 
teroro ir slapstytis .užsienyje. 
O kurie liko namie, turėjo gy 
vend nuolatinėje baimėje. S;m 
tai jų buvo suimta, ir vieni bu 
vo1 sušaudyti, o kiti sugrusti į 
kalėjimus. Dėl ko? Vjen dėl 
to, kad jie buvo ištikimi teisė­
tai Lietuvos vyriausybei, * kad 
norėjo atsteigli demokratine 
santvarka ir gražinti Lietuvos 
žmonėms laisve. Kas gi juos 
persekiojo, kas šaudė, kas sodj 
no i kalėjimus, kas terorizavo 
ir vertė bėgli iš savo tėvynes 
Ogi ne kas kitas, kaip tik tie, 
kurie dabar patys atsidūrė pa 
bėgėjių liogery ir šaukiasi 
Amerikos lietuvių pagalbos. 
Štai, kokįa skaudi likimo iro­
nija!”- —> I i < |

Šitaip rašo Amerikos lietu­
vių spauda. , > ( >.

Prancūzija moka didelius 
mokesčius Vokietijai

Prtmcūzija niekuomet praei­
tyje nėra turėjusi tokios sun­
kius karo nuostolių našius, ko 
kia ji tui’i vilkti dabar, praíai 
mėjus kara ■ su Hitleriu. Žino 
ma, jeigu ne Petain, Prancū­
zija dar būtų kariavusi ir dar 
nežinia kaip būrė karas baigė 
sis. Bot Petain Prancūzija: ati 
davė Vokietijai ir ant savu 
tautos pečių uždėjo neribotai 
sunkia našta.

1870 metais Prancūzija taip 
pat buvo pralaimėjusi kara vo­
kiečiams. Tada Vokietijos pre 
mjeras Bismarkas parcįkaiavu 
kad Prancūzija ai įduoto Vo­
kietijai Alzasa ir Lotai'ingija 
ir per 3 metus, sumokėtų rįbota 
suma, karo nuostolių, b bįlionus 
(bankų. Prancūzui su visu tuo 
sutiko ir laiku sumokėjo savo 
skolas Bismarko užkrautas, 
kurios buvo skaitomos nepa­
keliamos. Bet palyginti anas 
skolas ir anuos praiaįmėjinius, 
tai tik menkniekis prieš, šian- 
dięnine Hitlerio užkrauta pran

čūzams našta.
Dabar Vokietija užėmė įie 

tik Alzasa ir Lotaringija, ji 
okupavo. ir kitas /Prancūzijos 
sritis,, o taip pat kontroliuoja, 
visa Prancūzija. Prancūzijos 
vyriausybė turėjo išsikelti iž 
savo sostinės. Prancūzų vyi’jau 
sybė kontroliuojama taip pat 
voi<i.-čių. Be ko, Prancūzija turi 
mokėti ir išlaikyti vokiečių ka 
riuomene Prancūzijos teritorijo 
je, be to, prancūzai patys turi 
išlaikyti prancūzų belaisvius su 
imtus Vokietijoje. Visos tos iš 
laidos susidaro i begaline su­
ma, būtent, kiekviena diena 
prancūzai tmi sumokėti apie 
400 milionų frankų. Jeigu ši­
tokiu okupacija truks metus, 
tai Prancūzijai kaštuos ji apie 
12 bilionų 1‘ranlcų kas mėnuo, 
arba 144 biRonai i metus.

Kada šituoji nažtu sumažės, 
nežino nei prancūzai, nei pats 
Putam. Tas priklauso nuo Uit 
Jorio.

J
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Kitu spauda apie Pabaltijo 
piliečiu registracija

Pabaltijo piliečių gyvenančių 
užsienyje spaudoje, prisijun- 
gús tiems kraštams prie So vie 
tų Sąjungos, ir išleidus dekretą 
apie regisi ravima ir pi i'minia 
Sovietų pilietybės, kilo daug 
visokių aiškinimų ii' komenta 
rų. Daugiausia šiuo klausiniu 
rašo Amerikos Pabaltijo pilie 
čių spauda. Jįe net kreipėsi i 
Vašingtoną, i Amerikos vyriau 
sybe, klausdami, kaip jie, turi 
laikytis. Juo labiau, kad kaip 
pas mus Brazilijoje taip ir 
.Amerikoje, vyks, a svetimšalių 
registracija ir dėl it o kiekvie­
nas nori žinoti, kaip pasielgti 
kaip užsirašyti — iusų, lietu 
viu, lalyiu, ar estu. Jų laik­
raščiai aiškina kiekvienas pa­
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gal savo nusistatymą. Komiinis 
tinio nusistatymo laikraščiai 
ragina registruotis Sovietų pi 
liečiais, o kiti aiškina, kad So 
vietų piliečiai no visur pagei- 
duujami, ii’ užsiregistravus So 
vietų piliečiu,, gali toks būt su 
imtas ir ištremiamas. Ameri­
kos vyriausybei i tokius jų pa­
klausimus atsakė, kad jie turi 
vadintis ii’ toliau lietuviais, 
latviais, estais,. nes kol Ameri­
ka nepripažįsta Pabajtijoi vals 
lybių prijungimo prie Sovietų 
Sąjungos, tai ji laiko teisėtais 

;piliečiais buvusių PabalįijO' vals 
Lybiv.- | .i 1 d Ii

Toks pats reikalas liečia ir 
nius, gyvenančius Brazilijo­
je. Kaip mums, pasielgti, ka da 
ryti. Aįšku, mes tikro nieko ne­
žinome ir jokių patarimų nie­
kas negali duoti. Čia elgiasi 
kiekvienas pagal savo protu. 
Viena lik galimo pasakyti: ne­
reikia skubintis, reikia lauk­
ti karo pabaigos. Juo Tabiau 
mums, kada čia neveikia Sovie 
tų atstovybės, kada Brazilija 
neturi jokių santykių su Sovia 
tais. Be to, mes turime elgtis 
taip, kad ncnusikalstume vie­
tos šalies Įstatymams. Vieniu 

tėlis dalykas, kaip jau mes bu­
vome minėje, nenuogastauti, 
o laukti. Tad ii’ laukime, nepra 
raskime savų turimų dokumen 
tų, o laikykime juos. Kada ka­
las pasibaigs, tada paaiškės 
ir mūsų padėtis.

I

bus laikomi kalėjimuose ar 
koncentracijos stovyklose. Ru 
munijon buvo išbėgo taip pat 
keli ministeriai, kaip buvusia 
užsicnįu reikalų miniai ori pul­
kininkas Beck, maršalas Rydz 
Smigjy ii’ kt. Bet, kaip mato­
me, Rumunija irgi pateko po 
Hitlerio runka. Taigi, pabėgė­
liui nuo vokiečiu ir čia vietos 
nebeturi. Telegramos pranešu 
kad buvusieji Lenkijos vadai, 
kurie buvo Rumunijoje, areá 
tuojami įr gabonam|i| i Vokieti 
ja. Esą areštuotas yra pulk. 
Beck jr kiti, kurie busiu teisia 
rai ir, greičiausia, sušaudomi. 
Dar laimingi yra tie, kurie pa 
bėgo i Anglija.

Buvusios Ispanijos autono­
minės provincijos, KHtaiunijos 
prezidentas Company s, pralaj 
mėjus kara prieš gen. Franka 
taip pat buvę> išbėgėta i Pran­
cūzija. Franko teismas ji teisė 
už akių ir nuteisė sušaudyti. 
Vokiečiams iėjus Prancūzijon 
ir pradėjus čia ivai-kytis, Kom 
panys buvo suimtas ir atiduo­
tas gen. Frankui. Pereita sa­
vaite buvo pranešta, kad Oom- 
panys sušaudytas.

Daug 1 abai daug pabėgėlių 
dar palydės savo gyvybes. Šio 
mis dienomis iš Prancūzijos 
nugabentas Vokietijon Grunz 
pan, kuris 1938 metais Vokie­
tijos atstovybėje Prancūzijoje 
nušovė atstovybėj patarėja 
Ruth. Aišku, kad jisai bus nu­
žudytas. j , »\ t

PARDUODAMAS NAMAS.Hitleris suimi­
nėjo buvusios 
Lenkijos vadus

_ - - - Žlugus Lenkijos valstybei,
tuvos atstovas. Jau kad nesi vįgį žymesnieji Lenkijos vadai, 

ministeriai ir politikai turėjo 
bėgti užsienin. Vieni jų bėgo 
i-Prancūzija, kĮUį i kitas vaisty-

■ beSj, kaip Šveicarija, Rumuni­
ja ir kt. Prancūzijoje buvo su­
sidariusi net nauja Lenkijos 
vyriausybė. Bet žlugus Pran­
cūzijai, Lenkijos vyriausybės 
vadai turėjo bėgti toliau. Daug 
jų atsidūrė Londone, o kurie 
nespėjo pabėgti, tie pateko i 
Hitlerio pankas ir, aišku, jie

seka, tai nesiseka.

Villa Belloje, ant kampo gat 
vių dos Glicínias ir dus Sau­
dades, 56, prie pat lietuviškoe 
mokyklos, parduodamas namas 
2 kambarių ir virtuvės. Toirau*4 
Lis: K- Zabrauskas, rua Gene­
ral Ozorio 161.

Tragedija ir likimo ironija MASINA SINGER.

Didesnįuose Amerikos lie.u- 
vių laikraščiuose buvo paskelb 
tas laiškas Lietuvos Piliečių * 
Sąjungos piimininko Stasio 
Kuzminskįo laiškas, kuriamo 
jisai aprašo Lietuvos pabėgė­
lių padėti Vokietijoje ir prašo

kad Amerikos lietuviai* tuos 
nelaimingus žmones sėftelptų. 
Lietuvos Piliečių Sąjungą yra 
susitvėrusi iš pabėgusių > H Lie 
tuvos inteligentu Uiometu, ka­
da rusai įžygiavo i4 Lietuva. 
Tarp kįta ko tame laįfike raío-

Parduodama siuvama maši 
na „Singer” 81-15, vartota 
bet gerame stovyje. Kaina pigi 
Teirautis, A v. Zeliua, 46. Vų 
Zeiina.

ĮĮ
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Keletas Lietuvos Naujienų
pakeltos darbininkams
IR TARNAUTOJAMS ALGOS

Lietuvos vyriausybė pakėlė 
darbininkams ir tarnautojams 
algas už darba. Tiems kurie už 
dirba ligi 80 lii^ i mėnesi pake 
Ita 30 nuošimčių, kurie uždirba 
iki 100 lt. pakelta 25 nuošįmj 
šiai, tiems .kurie uždirba 200 
litų pakelta 14 nuošimčių, kurie 
uždirba 290 litų, pakelta 5 nuo­
šimčiai. Vidutiniškai imant, ai 
gos pakeltos tarp 15 ir 20 nuo­
šimčių.

LATVIJOS IR ESTIJOS DAR 
BININkAI I LIETUVA

Iš Suomijos pranešama, kad 
Lietuvoje dabai' yra apie vie­
nas milijonas rusų kareivių. 
Daug kariuomenės pastaruoju 
metu perkelta iš Suomijos pa 
sienįo, kurie statė tvirtoves. 
Lietuvoje dabar eina didelė ka 
reivimų statyba, nes tokiai ma 
seį žmonių reikia turėti ir pa­
talpas. Iš Latvijos ir Estijos t 
daug darbininkų gabenama i 
Lietuva kareiviniu statybai.

KOVA PRIES BEREIKALIN­
GAS KALBAS.

Kaip jau žįnome iš praneši­
mų, Lietuvoje buvo rengiami 
susirinkimai, mitingai, kai* 
bos. Ir visa tai atimdavo daug 
laiko, dar darbininkai lanky­
damiesi i mitingus, negalėda 
vo atlikti darbo. Dabar Kau­
no laikraščiai rašo, kad tokioms 
kalboms, bereikšmėms susi­
rinkimams, kurie, pasak lai- 

1 kraščių, darbininkus kvailina, 
reikia 'skelbti kova.

VISUR ĮVEDAMAS AkQRDI- 
XlS DARBAS.

įvairiose įmonėse, dirbtuvė 
se Įvedamas akordinis darbas 
ir stachanovcų sistema: kuo 
daugiausia pagaminti per trum 
piausia laika. Daugelyje vietų 

-------- PBISUSKŪSIS VERTĖJAS ----------

MIGUEL OCOUGNE

darbininkai pakėlė savo darbin 
guma daugiau net negu pusan­
tro karto.

PURENĄS, KAUNO UNIVER 
SITETO REKTORIUS

Kauno universiteto rektorium 
paskirtas socialdemokratas An 
tanas Purėnas, buvęs prie tau 
tinįnkų ekstraordinarinis pro­
fesorius. I statybos fakulteto 

dekanu paskirtas profesorius 
Stasys Kolupaila, katalikas, žy 
mus katalikų srovės veikėjas.

GIRTUOKLIĄMS BLOGAI.

Lietuvoje girtuokliai turėsią 
išnykti. Yra paskelbta, kad gir 
tuokliai, kurie mėgsta išsikauš 
ti, bus skaitomi liaudies prie 
šals, provokatoriais ir pan. ir 
kaip tokįe bus sunkiai baudžia­
mi.

KAUNA APNYKO VAIKAI.

Kauno laikraščiai rašo, kad 
pastaruoju 'laiku Kauna apniko 
vaįkai bezprizornikai, kurie pa 
rdavinėja kavinėse, gatvėse 
gėles, uogas ir kt. Spauda pa­
žymi, kad tįe vaikai tyčia pa­
leisti i Kauna liaudies vyriau 
sybės priešu.

NE KIEKVIENAS GALES BU 
TI KOMUNISTU PARTIJOS

NARIU. I :

Vidaus r eikalų vicem inisteris 
Aleksandras Dikčius, kalbė­
damas valstybės tarnautoj y su 
sirinkime, pareiškė, kad mąsi 
nis veržimasis i koįnunistų par 
tįja, be tinkamo ideologinio pa 

siruošjmo, bus žiūrima, kaip i 
norą įtikti, igyti pasitikėjimą 
ir pasiekti gera tarnyba. Sto­
jimui i (partija karjeros sumeti 
mais ir nesuprantantiems par 
tijos ideologijos, bus užkirstas 
kelias. Dikčius pabrėžė: „Tar 
nautojai turi įsidėmėti, kad So

vietų, santvarkoje lygiai verti­
namas kiekvienas doras ir są­
žiningas žmogus, nežiūrint ar 
jisai priklauso ar nepriklauso 
partijai?’ > ■

REIKALAUJA patikrinti
VISUS PERBEGELIUS. ,

Lietuvos liaudies rašytojas 
Petras Cvirka rašo Kauno lai­
kraštyje, kad vyriausybė pa­
darytų atranka žmonių stovin 
čių valdžios viršūnėse, nes pa 
sak jo, pasikeitus vyriausybei 
ir santvarkai, daug buvusių 
liaudies engėjų pasidarė jos 
draugais. Tokius žmones esą 
reikia valyti, nes tokie sažinin 
gai netarnavo įr netarnaus. 
Tai karjeristai, kurių Lietuvos 
liaudies vyriausybėje negali 
būti.

KIPRAS PETRAUSKAS IŠĖ­
JO I PENSIJA.

Lietuvos valstybės teatro tė 
vas Kipras Petrauskas, jau su­
silaukė virš 60 metų amžiaus, 
ir kaip toks atleista^» i pensija. 
Petrauskas kalbėdamas aitisty 
susirinkime, labai apgailėstau 
ja, kad dar prieš save neturi 
kokių 30 metų, kuriuos galėtų 
paaukoti Lietuvos darbo liau 
dies naudai.

NE VISI GAVO ŽEMES.

Lietuvos žemės reforma pa­
sibaigė. Prašymų paduota že 
mei gauti buvo daug daugiau, 
negu buvo žemės. Dėl to žemės 
reformos komisijoms teko smul 
kinti ūkius net ligi 3 hektarų 
bet ir tai ne visiems užteko. 
Kauno spauda pažymi, kad toks 
smulkinimas ūkių, veda valstie 
Čius prie skurdo.

KONFISKUOTI 82 ASMENŲ 
TURTAI.

Ligi šiolei pabėgusių iš Lie­
tuvos turtas konfiskuotas yra 
82 asmenų. Darbas šioje srity­
je dar tebetesįamas, nes pabė 
gūsių priskaitoma ligi 600 as­
menų. ’ a t j

DANIU GYDYTOJAS
JOSE LEYK0Y1CH

LIETUVOS KARO MO.KY«iLA

Lietuvos karo mokyklon ligi 
šiolei buvo priimami baigė 
gimnazija. Dabar i k^ro inoikyk 
la priimami ir baigė tik ketu 
rias gimnazijos klases.

SUIMTAS GEN. NAGEVIČIUS

Pranešama, kad suim as gen. 
V. Nogevičius ir V. Mašaiaitis, 
buvęs ministerių kabineto ge 
nėr alinis sekretorius. Suėmi­
mo priežastis nežinoma.

LAISVAS JUDĖJIMAS PA­
SIENYJE LIGI 10 KILOMET.

Vyriausybė išleido isakyma, 
kuriuo draudžįama be policijos 
leidimo iš kitų gyvenamų Lie 
tuvos vietų vykti i pasienį. Ga 
Įima laisvai važiuoti tik ligi 
10 kilometrų nuo pasienio, o to 
lyn draudžiama ir Ąeikalinga 
turėti specialus leidimas ir 
įrodyti rimta priežastį kur va­
žiuoji, kokiais tikslais ir kiek 
laiko manoma išbūti.

KASAMI APKASAI LR TVE
RIAMOS TVOROS.

Lietuvoje statoma daug aero 
dromų, daugelyje vietų miškuo 
se kasami apkasai ir si atomus 
spigliuotos vielos užtvaros.

NUNCIJUS APLEIDO LIE­
TUVA. ( .

Lietuva panaikino konkorda 
ta su Vatikanu ir nutraukė su 
juo santykius. Lietuvoje buvo 
ir Vatikano atstovas Kaime. 
Jis gyveno Lietuvos vaidiškuo 
se namuose ir už tai nieko ne­
mokėjo. Pranešama, kad Va­
tikano atstovas Lietuvai jau 
apleido Lietuva.

ĮVESTI PIRKIMO LAPAI.

Prekybos komisaras išleido 
isakyma, kuriuo įvedami vis- 
sienis pirkėjams pirkimo lapai 
Su tais lapais parduotuvėse ga 
Įima pirkti galanterijos, teks­
tilės, odos ir avalinės prekės. 
Tiemsl apams gauti, reikia iro 
dyti būtinumą įsigyti šiių pre­
kių. , i ■

DAUG RUSIS U FILMU.

Kaune ir kituose didesiiiuosa 
Lietuvos miestų kino tealruo- 
se rodomos išimtinai rusiškos 
filmos su rusiškais užrašais. 
„Darbo Lietuva? rašo, kad to­
kios filmos, su nesuprantamais 
lietuviams užrašais netinka ir 
prašo, kad būtų filmos su lie­
tuviškais užrašais.

ŠIE METAI LIETUVAI NE- 
BUS LENGVI.

Lietuvos žemės ūkio komisą 
ras paskelbė: „Šie metai kun 
atžvilgiu Lietuvoj nebus len­
gvi; ta visiems reikia tui’ėli 
galvoje ir daryti kas galima, 
kad pasirengus sulikti žiema".

Dideli turtai šėlio­
jančiam Vandeny­

ne.
Žmonės s kaito įrodytu lakiu 

kad mūsų žemėje randasi neap- 
skaičiuojami turtai — auksas 
geležis, aliejus ir kiti metai» 
bei mineralai. O kadmu^L 
mės vandenynuose randasi ii 
deli luitai, apie tai retas pagil 
voja ir tik retas težino. z

Vandenyse, kaip ir žemės 
kloduose taip pat randasi neap 
skaičiuoti turtai. Štai šiomis (lis 
nomis vienas Amerikos (lien- 
rašiis paskelbė sekamus davi­
nius:

Kiekvienoj vandenyno ku- 
biškoj mylioj randasi tiefc so- 
diumo ir dorino, kad ji Šėmus 
kiekvienas Jungtinių Valsli- 
JV gyventojas gautų po kelio 
tonus (1,000 kg..) stal&voB dni 
akos, i i, ' (

Štai ka. Vandenynų 
se randasi milijonai tonų dr®' 
kosi Bet tai ne viskas. W 
pat kubiškoj mylioj randai 
tiek magnesįumo, kad 
lėtum aprūpinti devynis miii» 
nūs lėktuvų įvairiosrušįcs W 
mis. Ir tai ne viskas. Be mnj 
nesiumo jūros gelmėse wndw 
dideli kiekiai siieros, kalciumo 
potašįaus, bi’omįno, kai'lwno, 
alumino, geležies į* silkino. 
Kiek mažiau, bet imant vande 
nynu plotus, gelmėse randasi 
jodino, fosforo, nitrogeao,

, (Nukepa i 6 puslp.)

Ę. Į5 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.
..... s. PAULO .......
Daro vertimus ii visų kalbų ir paruošia visokius do­

kumentus, kaip autai: cart, profissional, carteira de 
identidade.

KALBAMA LIETUVĮŠ^ĄL

Dr. A. Jazara Snege Į 
(Maskvos gydytojas 1914 m.|

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų speoia^ 
listas, chirurgas. *

Ligeuius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vąl. vak 
Ladeira Porto Gerai 106, salės 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Maręo) 
Gyvenamoji vieta ten pat 5 and ir Tel, 2-5068

mas j sunkų laiką nutarė au* 
malinti kainas ųt dantų gydy­
mų ant pųsM kainos, kaip an* 
tąi: Ištraukti dantĮ be skaus­
mo 5$OOO; plomba ęida- 
bro purceleno 8$0OO.

Kalbama liatuviškaį^ rusi 
kai ir lenkiškai.

i

Lietuviška Vaistinė

LABOLATORIJA — MEDICINIŠKAS Iš- I 
TYRIMAS

(^ugara^uMp/ emogęnų, kraujo šlapumo ir išmatų) 
Tikras Ir geras

Dr. A, KANDIA IR M. KOGANO

Rus Barão de Itapetifiinga 242, 3 aukštas.
Priėmimo valandas nuo 9-11 ir nuo 3—6. Sekmadieni 
rup 10^-12 vai. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiu­

kai ir vokiškai.

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ 
IŠTAIGA

"BERNARDO'’
(steigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus 
grafijų erijy. Specialybė

tais.

foto
_____ _ _ Pa­
didinime, o taip pat ir su da-

Darbae greitas ■ųšini.ugąs ir 
pigus. Vyksta įnana us fotogra 
fijų reikalais. Dąr š fotogra 

fijų uanb s

Arthur Schamid
Aua São Caetano 447 

(8«nas, 103*111 S- Paulo 
Telefono 4-5576
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Rua José Paulino 483, Tel.: 5-6307 | 
Parduodat! pigiausiomie kainomis įvairūs vaistai ir m 
parfumerijos dalykai vietiniai ir užsieniniai, Be to, [j 
prie vaistinės įsteigta Vegetarinė lobolatorija ir par* | 

duodami vegetariniai vaistus „Chavantes“ '

Priima ligonius uz dyka nuo 4 iki 6 I

><■□□□□ NDantaDnUBUSQQUDDSSflI|

Ar jau žinote J
kad 1 •' - Į

JonOfi-Jenciaus
dirbtuvė dirba įvairius metallinius reikmenis: spinas durims» j 
užraktus ir kt Darbas geras, sąžiningai atliekamas ir pigys* • 
Kreipkitės tik i lietuvišku dirbtuvę, sutaupysite laiko ir pigūu B 
viską įsitaisysite. Lietuviams kainos papigintos-

Rua Onze Nr. 584 — Villa Zelina. j
suau anaaaaaa Q-aouOODBDDQOoa ooao
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Lietuviu Jaunimui
DĖMESIO!

PAULO AMBROZEVICIUS '
R. Ciclames, 52 V. Bella

aaiBdij

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257 
Tel. 4-1457

.derliuos
) teairuo
i rusllkos 
ià alais.
o, kad to- 
rantomai) 
tetinka ir 
»su lie-

SKILVIS IR KEPENIS
Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio ir kepenų 

specialisto

ty komiu 
lėtai km 
jbus len­
da tureli 
s galima, 
ii žiema ‘

Airturiu skausmai, skilvio išsiplėtirnae, protinis nusilpnėjimas, sifilio 
ligos, skilvio uždegimas, rúgymas, skilvio votys, įvairūs diegliai ir ki­
tos lygos pagydoma BE OPERACIJOS, įvairios Moterų ligos gydomos 

ir BE OPERAOiIqS, tik su inžeksonai 
Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

«èlio- 
idenj-

DR. PAULO LICIARDI

lytu lito 
dasi neap 
- auksas 
Ii inetoi 

mūsę l j 
andasi i 
etaspagi 
no.
ir Žemės 
ulaaineų 
šiomis die 
ikos dien 
mus dari-

Medikas Operatorius Santa Casa
Priėmimas nuo 11 iki 12 ir uuo 15 iki 19 vah vak. Gyv. vieta ir Kon 

suitor i ja: Rua Silva Pinto, 444

PASTABA: Vyksta j namus bilų kurią valandą dieną, nakti.
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TRIPERIS (Visose stadijose — aštrus ir kroniškae) 
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7. 

Sekraedieniais nuo 10 — 12*

RUA BARÃO D£ ITEPETINING*, 242 
3 aukštai. TELEFONAI: 4-0218

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.
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Siuva rūbus pagal naujausias madas iš 
įvairiausių medžiagų - vietinių ir uži-ieuių 
Darbas pagal savo kokybę yra pigus, 
atliekamas sąžiningai, diplomuoto stovėjo 
Galecko prliiúrimas.

TAD VISI IR SIUVASI RUBUS GALEO 

K O SI b VYK L OJE.

6

Dr. H. Schechtmann
Santa Casa Gydytojas

jiniu ligų specialises - Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems
Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo I iki 9 v. ryto ir nuo l iki 8 v. v.
Rua da Graca, 248 >. Telefone 5-1461 - sAo PAULO

PHARMACIA ANHAIA
Rua Anhaia, 565 (Bom Reliro) Tel. 5-3551 S. Paulo

Farmaceutikas

I Kainos pigios Duodami inzesonai

Pirmoji Lietuviška Spaustuvė ir Papelaria

Pan Americana
RUA DA MOOCA, 1721 - TELEF. 3-2056, SAO PAULO.

Priima ir atlieka visokius^spaudos darbus: Notas, Faktūras 
Duplikatus, įvairiausius kartonus. Sąskaitai ir t. t. Darbas 
atliekamas pagal užsakytojo skoni. Be to, galima gauti vi­
sokiu raiomoju reikmenų: Laiškams popieros i krautuves. 
L etuviai kreipkitės i savaja spaustuve ir papelarija, nes 
liietuviams daromos didelės nuolaidos.

Darba paimame iš namu ir ji pristatome užsakytojui.
Kainos pigios. Darbas skubus ir sąžiningas

Rua da Moóca, 1721 Tel. 3-2056

SIUVYKLA “ESTAN

STASIO SUKTOS
gerai žinoma visiems lietuviams 
Rua da Conceição 79-A, Fone; 
4-1940 (prie pat stoties Luz) 
atidarė naujų skyrių — antra 
siuvyklų,"prieietoties Luz ten- 

ir gyvenamas butas

RUA DA CONCEIÇÃO, 11

Norėdami dėvėti gražiai pasiutus rūbus 
ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Atn- 
brozeblóiu, kur darbas atliekamas sulig 
namjau^ių madų vyriškų ir moteriškų.

Lietuviai, išnaudokite laikų sekma­
dieniais ir vakarais. Užeikite ir išsirin­
ksite, nes darbas atliekamas neblogiau 
kaip Sfto Paulo cente, bet daug pigiau

Taip pat yra gražus pasirinkimas* 
moderniškiausių medžiagų

Netoli stoties Carvalho de 
Araujo suburbto Central do 
Brasil, parduodame geriausios 
žemes daržams ir nedidelėms 
ūkiama. Žeme apaugusi mišku. 
Yra pakankamai vandens. Ze 
mės kaina — tik 300—400 
reisu kvadratinis metras. Ge­
ri keliai ir arti esančios sto­
tys duoda galymibės užvesti 
paukščiu ūki, verstis daržin- 
kystto, kito tokiu qulturu au 
ginimu ir įrengti poilsio namus

Sklypai nuo 10.000 metru 
ilsimo kėli m ui pradedant nuo

508000
Savininkas. Čia de Agri. 

Imigração e Colonizarão.
Pardavimu Kaltine; Rua 

José Bonifacio, 98 Tel. 2-7549 
S. Paulo, Sekmadieniais ir šio- 
kioadieniais ištisa savaite ga­
lima teirautis vietoje krautuvė­
je prieš Carvalho de Araujo 
stoti pas ANTONIO KRISTEN 

Traukiniai i stoties Norte 
išeina; 7,64; 9,06; 10,04; 11,10 
12,14; 14,30.

Įregistruota nr. 45 ii 10 
-12-88 tręštoje açyltiUtíJe.



L.M.M.R. RYTUI PEN^I ME­
TAI.

Veikliausiai pasįreiiškusi lie 
tuvi? organizacija São Pauly- 
je yra L.M.M.R. Rytas. Šiais 
metais jam sueina lygiai pen­
ki metai nuo įsikūrimo. Tad 
šia proga organizacija rengia 
savo sukaktioni? minėjimą 
lapkričio mėn. 15 diena. Prog 
ramoje bus vaidinimas ir dai 
nos. \

Krsp.

NUŠOVĖ NETYČIA V AIR A 
SAVO GIMINAITI.

Pereita sekmadieni, spali? 
mėn. 20 d.., prie vieškelio S, 
Paulo—Campinas įvyko tra­
giškas atsilikimas. Lietuvis Al 
fonsas Cemisevičius, betaisy­
damas šaunama ginklą, nety­
čia peršovė 8 met? amžiaus sa 
vo gįmįnaiii, Antana Galinsku 
ti, Jono Galinskio sūn?. Poli­
cija tyrinėja įvykį.

Su ginklu reikia elgtis la­
bai atsargiai, nes daugiausia 
nelaimi? įvyksta tik per ne- 
atsargmna. '

Urugvajaus laikraštyje „Dar­
be” korespondentą iš Brazili­
jos, kurie labai dažnai kalba sa 
vo korespondencijose „varde 

vis? Brazilijoje gyvenančr? 
susipratusią lietuvi?”.
. Jeigu jau tokie Ikorespondeu 
tai kalba apie „susipratusius”, 
tai pirmoje eilėje reikia būti pa 
tiems susipratusiems ii’ savo 
patarnavimo nesiūlyti tenai, 
kur jisai nereikalingas. O re­
dakcijos, tiek Urugvajaus tiek 
ir Argentinos laikrašči?, tu­
rėt? žįnotį, kad tokiomis korės 
pondencijomįs nepatamauja, o 
kenkia Brazilijos jie tuviams. 
Mes gyvename Brazilijoje, o 
ne Urugvajuje. į

J. Ramutis.

tai .turi pranešti Delegacijai. 
Taigi, kurie jau turite knygų 
tęs ir esate pakeitė gyvenamas 
vietas, reįkia apie tai pranešti 
Svetimšali? delegacijai. Jei 
kas nepraneš, tas vėliau 
mokėti pabaudą.

PARDUODAMI NAMAI IR I 
KRAUTUVE.

turės

Krsp.

KAIP TURIME ELGTIS.

Daugelis lietuvi? kreipiasi i 
Aido redakcija sužinoti apie 
paskelbta Pabaltijo valstybi? 
piliečį? registracija ir piliety 
bės priėmimą, nes visiems rū­
pi, kaip mes dabar paliksime, 
ir kaip turime pasielgti. Re­
dakcija praneša vis? lietuvį? 
žiniai, kad elgtis reikia taip, 
kad nebūt? prasižengta vietos 
valdžios išleisiiems įstatymams 
O kad mes neprasįžengtmne' 
tai turime nieko- nedaryti ir lau 
kti tikresni? žini?, kiit? nuro­
dymą. O kol karas Europoje 
vyksta, tai mes joki? regįstracį 
j? neturime darytį. Juo labiau, 
kad Brazilijoje eina svetimša 
Ii? registracija. O tai registra 
cijai yra būtinas užsienio pa­
sas. Tad reikia saugoti tas pa­
sas ir iš rank? neilleisti.

RASTAS UŽSIENIO PASAS.

Braziias gatvėje rado lietu­
viška užsienio paša, priklausau 
ti Povilui Geniui, uteniškiui, ir 
pristatė ji Aido redakcijai. Po 
vilas Genys prašomas užeiti i 
redakcija ir atsiimti savo paša.

NEPRAŠYTAS PATARNAVI- 
VIMAS.

(Atkelta iš 4 pusi.) (

SUNKUS GYVENIMAS
FAZENDOSE

IR

SAKO NEPLATINA LIETU­
VOS LAIKRAŠČIU.

Dėl labai rimt? priežasči?' 
parduodami 2 namui: abu įren 
gtl dėl krautuvės, kuri viena­
me veikia krautuvė, labai ge 
roję vietoje, su didele fregezį 
ja, parduodam! atskirai arba 
abu kartu. Namai ir sklypai iš 
mokėti, krautuvė veikia jau 
labai senai ir plačiai išvysty 
ta. Parduodama labai pigiai. 
Dėl salyg? teirautis Rua da 
Mooca, 1721. Kas nupirks, tas 
nesigailės. Toki? prog? relai 
pasitaiko. Namai įrengti mo­
derniškai, garažas taip pat , 
yra. . , '.|

Yra žmoni?, kurie dirba sa­
vo darbo ramiai, visu rimtumu 
siekia tikslo. Tačiau yra toki?, 
kurie nori kuo nors pasižymė 
ti, pasigarsinti, ir šituo savo 
egoistiniu polinkiu daug blogo 
padaro kitiems, o ypatingai, 
kada niekieno neprašomi, siū­
losi patarnauti tūkstančiams. 
Tai yra ne tik nesąžiningą, bet 
įžiūrima tokiuose „patarnavi­
muose” sąmoningą provokaci­
ja prieš kitus, ram? darba dir­
bančius darbininkus.

(Ne karta jau teko skaityti

Aide neseniai buvo1 rašyta., 
kad 'bandeiramininkai nors keį 
kįa Lietuva, jos valdžia ir vis­
ką, kas tik dabar yra Lietuvo­
je, tačiau Lįetuvos laikraščius, 
kuri? jie gauna dar vis labai 
daug įr kuriuose viskas aprašo 
ma 'kuo geriausiai apie Lietu­
va, jie juos platina. Perskaitęs 
šitokia korespondencija Aide, 
tikrai pamaniau sau,, kad čia 
Aidas netiesa rašo; kaip gali 
žmonės platinti La spaudu, Ku­
ri leidžiama Lietuvoje ir kuri 
taip gražįai apie Lietuva ra­
šo. Na, bet norėjau įsitikinti, 
ir štai patyriau, kad Aidas 
rašė tikra tiesa. Vadinasi Aidas 
niekuomet nemeluoja.

Nusiperku „Lietuvi”, kuris 
seniau buvo leidžiamas Lietu­
vos iždo pinigais bandeirantės 
pastogėje. Skaitau ji huo pra­
džios iki galo ir štai ka ai ran 
du: „Užsiprenumeruokite šiuos 
laikraščius”. Šią rekomenduoja 
m? laikrašči?, eilėje yra ir 
Lietuvoje leidžiam? jaikraščją 
vardai, kaip „Darbas”. Jei kas 
dar netikite, ir abėjojate ,,Ai- 
do” teisingumu, nusipirkite 
„Lietuvį” ir patikrinkite.

Štai tau band ei ran tin in kaį 1 
Jie dabar išsišiepė keikia viską 
kas tik lietuviška, kas tik įš 
Lietuvos, o patys vis dėl to va' 
ro iš to bįzni. Čia dar vienas 
dalykas paaiškėjo; kad bandeį- 
rantinįnkains niekas kitas ne­
rūpėjo, kaip tik pinigai. Jie už 
pinigus pirma garbino Smeto­
na Ir jo rėžįma, dėj. pinigą jie 
ii* toliau platina Sovietinės Lie­
tuvos laikraščius, nors jie ta 
Lietuva ir keikia. Už pinigą 
jie kažin ka galėi? padaryti.

i Skaitytojas. .

REGISTRUOKITE SVETIM­
ŠALIU knygutes

Vienas skaitytojas iš interio 
ro, Sabonas, rašo, kad nėra len 
gvas gyvenimas ir ūkiuose. Ji 
sai pats dirbo kelis metus ū 
kiuose, tačiau ne kažin ka turi. 
Dabar persikėlė gyvenai i nau 
ja fazenda, kuri pasiiedo gera, 
nes už 1000 kavos medeli? mo­
ka 300$. Be to leidžia sodintis 
kvatos, tik fazendos savininkas 

nuo s uimtos 100 arobu vatos pa 
siima sau už žeme 40 arobu, to 
ki? būdu koionįstui lieka 60 KALENDORIAI 1941 METUI 
ai’ob?. Jeigu vata turi gera kai 
na tai nieko. Bet šiais metais Pan-A merit ana spautuvė R. da
jos kaina nukritusi, sako užsie Mooca, 1721, turi labai gražią 
nis neperka, negalima išvežti, sieniniu kalendori? 1941 metams 
Be to, fazendierius leidžia so- Kiekvienas lietuvis biznierius iš 
d intis jo žemėje ir savo reika- anksto turi užsisakyti sau kalen- ■ 
lams smulki? ūkio produktu ir doną, nes užsakymai jau prihna- 
daržovi?. Už tai nieko nereikia mi.
mokėti. Darbo fazendoje yra Be to, papelarijoje galima gau- < 
pakankamai. Bet jei žmogus no ti geriausios po.pieros maisto pro- • 
ri gyventi, nori valgyti, turi ir duktams vieloti.
dirbti. Tas yra visur.

Lietuviai, kurie turi jau išsi­
ėmė svetimšali? knygutes, tu 
ri perskaityti toje knygutėje 
įstatymo ištrauka. Tenai pasa­
kyta, kad svetimšidis persikė-’ 
les gyventi i 
pranešti apie 
Delegacijai ir 
jai gyvenama 
keites darbo

kita vieta, turi 
tai Svetimšali? 
įregistruoti naui 
vieta. Arba pa-

NEPASISEKE VAKARAS.

Pereita šeštadieni Bandei- 
rantėje buvo rengiamas vįešas 
vakaras. Bet tas vakaras, ga 
Įima sakyti, visai nepasisekė. 
Žmoni? visai nebuvo. Taip 
kad rengėjai parodė) tik vaidi 
nima, ir uždarė sale. Taip skelb 
tas ir 1 abai garsintas vakaras 
baigėsi prieš 11 valanda.

.' ė . Dalyvis.

Parduoda ze 
mes ūkis.

CENTRO TARYBOS PO­
SĖDIS.

Spali? 27 d. 15 vai. šaukia­
mas B.L.O. Centro Tarybos 
posėdis.

Pirmininkas.

IEŠKOMAS.

Konstantas Stakauskas, 
nūs Alfonso ir Joanos Sta- 
kausk?, gimęs 1875 metais. 
Prieš 3 mėnesius kažkur din­
go ir jokios žinios nėra. Kas 
apie ieškomąjį turite koki? žį 
ni?, prašome pranešti adresu: 
Acacio Ambrozįo, Piedade, 
Serraria „Cama Patente*’. (

sū-

108 k. nuo L-go da Sė, auto 
— Estrada S. Paulo — Ourlty 
ba, 8 km. nuo miestelio Pįeda 
de ir apie 100 metr? nuo kelio, 
tini?. 1 |

Yra apie 10 aiq. žemės, gy­
venamas namas, 3 pajojai, j t 
vertas pastas, kiaulininkas, 
tvenkinys — tinkamas žuvims, 
20 medžią apelsiną, daug šal- 

iKcji alqueraj išdirbi os žemės, 
klimatas sveikas; nėra moskitą 
skruzdė]!? — sauva ir šalną.

Žemė pirmos rūšies tonin­
iams, cibuliams, bulvėms, etc. 
Vien tomatai pasėti lapkričio ir 
gruodžio menesiuose — apmo­
ka visa žeme. Visi produktą, 
parduodami S. Paulo, Mercado 
Pinheiros arba japoną koopera 
tivoje.

Susisiekimas: — 3 linijos a u 
Lobus? i S. Paula ir viena i 
Sorocaba. i

Kaina: 12 kont?. galiu duot 
3 kontusi teimokėjimui. Mai­
nau taip pat ant namo S. Paule 
netoli nuo bondės — lygios vie 
tos.

Teirautis pas Snr. João — 
Rua Aspicuelta 35, sekmadie­
niais. Šita gatvė randasi viena 
kvadra už „Cemiterio S. Pau­
lo” Pinheiros. < . I ■

TIK L. AIDA BRAZILIJOJ
skaitydami

’ VISKĄ ŽINOSITE

šeniko ir kit? metalą beit 
neral?. ' l

Trumpai sakant, vanduo 
yra neįšeįkvojamas žaltiĖi 
šokį? turt?. Ateities žmoguj 
mokes šituos turtus išimtį s 
beturės reikalo knistis U 
mės gelmes ir ten rauslį 
O jei knisis, tai iš Mó 
ims vien tuos turtus, kurie) 
bus daugiau reikalingi íI 
tini. Visa kita jis ims ii <i 
don?. Ims pagelba naujini 
nįkos priemonių. Bahutini* 
šįnerija, kuri naudojama 
mės turtams! mti, bus visai? 
senus. i

Ir šiandien taip daroma: J» 
šešį metai, kaip jūsą mmdoji' 
mam gazoline dedama M 
ekstraktas, gautas iš jūros m 
dens. Maža ir to, sekamais NU 
metais mūs? naudojamo vP 
mobiijo dalys gal bus pi^ 
tos iš magnesiumo, kuris 
dien yra gaunamas 
įlankoje — įS jūrą vandeni 

, Freeport© Texas valutį 
statoma didelė imonėjf^ 
kur bus ai skiriamai 
mas ir naudojamas auton^

' beil ėktuv? indusirijojfl.
Tai betgi yra tik prw^ 

tolimoji ateitis turės daup*1 
galimybį? naudotis Vandoj 
turtais. Jūros, „kasyk!®" 
paprastas dalykas.-kaipgi 
lies ar geležies rudos

Be metai? ir mineral? 
nynuose rendasi ir kiloki 
Sakysime, pats vanduo, W 
vyriausiai susidaro- ji dvkji 
©lement? — oksigeno ir 
geno.

Beje, šioje žalyje jau n®' 
1933 m. veikįa dirbtuvė,^ 
iš jūros vandens i&kiria^ 
mina. 1937 m. toji dirbtu^ 
gamino 12 milijoną svai?* 
mino. Tas mineralas 
yra, vartojamas aliejaus R 
trijoje. Jįs dedamas] i guoj 
vadinama Ethyl Gasoline ^ 
jus tam tikra kieki brmnb 
jis s ulaiko perdaug span? * 
girna, nesumažindamas 
kuri reikalinga varymui 
toro. ’

Ateity tokį? dirbtu vi? 
ir daugiau. Ateities žm< 
daugiau patirties1 gavės, 
kės dar lengviau ir didest* 
kiekiais gauti vandenę iu^

TEISINGIAUSIA gifor^ 

ja apie pasaulio ivykfą e®’ 
paduoda žinias iš Lietuj1 
pie įvykius ,J4etuvi? 
iBrazflijojeT. I 1 ’ii

sekimą nTENMS
JA UŽDARYTA

Aido redakcija kuri 
sekmadieniais bus.
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